

彼得·巴菲特是何许人?很多中国人可能不知道。不过,说起他的父亲“股神”沃伦·巴菲特,恐怕没几个人不知道。在2011年《福布斯》财富排行榜上,沃伦·巴菲特以500亿美元的净资产名列全球第三位。

有这样一位父亲,彼得本应是顶级“富二代”,但他却抛出了“美国没有富二代”的言论。他没有继承父亲衣钵成为华尔街金童,而是选择用音乐谱出自己的人生乐章。他是美国知名音乐人,曾获得过代表电视界最高荣誉的“艾美奖”;奥斯卡最佳影片《与狼共舞》的“火舞”配乐就出自他的手笔。

除了彼得·巴菲特,国外还有很多富二代都没有继承父辈们的恩惠,而是靠自己的双手打拼出自己的天空。

活出自己人生的外国“富二代”

萨姆·布兰森

本版均为资料图片

1 “股神”沃伦·巴菲特之子 彼得·巴菲特



▲沃伦·巴菲特

▲彼得·巴菲特

向父亲借“创业资金”多次碰钉子

彼得在美国中西部的内布拉斯加州的奥马哈市长大。他对美国印第安土著的生活和文化很感兴趣。在他的音乐里,印第安风格的吟唱、鼓点、舞蹈都成了重要元素。虽然父亲从未给自己和哥哥姐姐大额支票,但他依然是彼得选择音乐之路的坚强后盾。当年,彼得告知父母打算投身事业时,老巴菲特对他说:“你知道吗,你和我其实在做同一件事情。音乐是你的画布,伯克希尔·哈撒韦公司是我的画布,我每天都在自己的画布上面画上几笔。”

上世纪70年代,彼得获得了祖父赠予的遗产——伯克希尔·哈撒韦公司的600份股票,市值9万美元。如果这股票留到现在,市值将达到5000万美元。可是,彼得早就卖掉这些股票,一共换了50万美元,把钱用在音乐上了,他说:“我更希望能好好生活而不只是拥有一堆钞票。”在父亲的鼓励下,他在名校斯坦福大学只念了三个学期便决定休学,用这笔钱作为本金开始打造音乐梦。

因为有个巨富老爸,人们自然认为彼得的人生起点很高,没有谋生压力。对此,彼得回应说:“小时候我走路上学,没车接送。离开大学后,我开始独立生活,不仅要负担音乐工作室的开销,还有房贷的压力。”彼得并没有寻求过父亲的出资帮助,因为他在创业早期开口向父亲借“创业资金”时就已经多次碰过钉子了。

1999年,彼得决定不再参加商业性音乐制作工作,而是全身心地投入创作他喜爱的纯粹音乐中去。这段时间也许是刚过不惑之年的彼得经济状况最艰难的时期。“我时不时会收到一些3000、1000或1万美元的稿酬。但你根本就不知道这些收入什么时候会来,家人开始担心我们会不会连面包都吃不起了。”

曾经,为了挽救他的一部音乐剧《魂》,彼得要凑到300万美

金的巨资,他只好咬紧牙根将自己的房子拿去抵押了,还厚着脸皮向个人和企业寻求赞助。

从未质疑过父亲对待遗产的方式

彼得在一次采访中表示,“父亲在我特别需要钱去做事业的情况下也是会支持我的。”事实上,老巴菲特并非一个儿子都不给,而是选择用另一种方式来支持儿子的事业。彼得说,“在(为音乐剧筹款)这件事情上,父亲让我自己去筹款,剩下的10%或许他可以负责。他这样的处理方式,让我体验到了他对我爱和尊重——他给了我自已去获得成功的机会。”最后,老巴菲特确实也向陷入窘境的小儿子伸出了援手,给他提供了30万美元的抵押款。

2006年6月25日,沃伦·巴菲特宣布向5个慈善基金会捐出其财富的85%,约合375亿美元。这是当时美国和世界历史上最大一笔慈善捐款。对于父亲的“裸捐”,彼得表示,自己从未质疑过父亲那种对待遗产的方式,“我知道他对此的态度很严肃,我也知道他是正确的。”

在“裸捐”的同时,巴菲特留给每个孩子10亿美元,不过这笔巨款并非供子女随意使用,而是注入慈善基金会中,鼓励子女投身慈善事业。近年来,彼得夫妇将大部分精力贡献给了自己名下的慈善基金会,开始像父亲一样热衷于慈善。

2011年3月,彼得撰写的自传《做你自己》在中国出版。《做你自己》详细记录了彼得·巴菲特的成长经历,并多次提到父亲对他人生的深刻影响。现在,老巴菲特仍然和妻子苏珊住在奥马哈城的那套把三个孩子抚养成人的房子里,每天的闲暇时间主要用来阅读和探望亲朋好友。

对于自己的子女,彼得也延续了父亲的教育方法,“我的双胞胎女儿已经三十多岁了,她们在旧金山的零售店里做售货员,自食其力,也过得非常快乐。”

2 著名时装设计师拉尔夫·劳伦之女 迪兰·劳伦

靠卖糖果成为女富翁

迪兰·劳伦是美国著名时装设计师拉尔夫·劳伦唯一的女儿,出生于1974年5月。拉尔夫·劳伦有二子一女,但只有大儿子在自己的时尚帝国里负责市场推广工作,小儿子是一名电影制片人,女儿则选择了开连锁高级糖果店。

迪兰将自己的6岁生日称为“我所度过的最难忘的生日派对,那天我父母在家里给我们放了电影,还搞了一个小小的时装秀。”父母给迪兰放的电影是《查理和巧克力工厂》,从此之后,迪兰就对糖果念念不忘。16岁那年,父亲征求迪兰的意见,想以她的名字命名自己设计的新款女用香水,但遭到了迪兰的果断拒绝。迪兰这么告诉父亲说:“有朝一日,我要用我的名字来为我自己的事业命名。”原本迪兰在大学里选择的专业是艺术史,毕业后打算进入父亲的公司,但出于对糖果的热爱,她又改变了主意。

从杜克大学毕业5年后,迪兰发现,糖果也可以当成奢侈品来卖,“那些喜欢逛公园大道的狂热者们会到父亲的高级时装店里花巨款购买山羊绒毛衣,一定也会愿意到我的高级糖果店里买可以嚼的糖果熊。”她用这一理念成功地说服了父亲,得到了他赞助的创业资金。

2001年,迪兰在曼哈顿开了一家1400平方米的糖果店“迪兰糖果吧”,售卖高级软糖、棒棒糖

和巧克力。这是全世界最大的糖果店,开张后很受欢迎,很快,她又在美国的其他城市开了4家分店。拉尔夫·劳伦喜欢鼓励女儿“顺从自己的内心”行事,但女儿创业之初拉尔夫也给了不少建议。迪兰在回忆说,父亲当时建议把整个糖果店装修成一种怀旧的风格,可自己并不认同,坚持使用了鲜艳的色彩和现代的装饰。事实证明,迪兰的决定没有错。

父亲为她专门设计完美婚纱

迪兰从小就在学校里担任班长,而且还是个体育狂人,曾是排球和网球校队的队长。据她自己说,现在每天还至少跑7英里。

遗传了父亲时尚细胞的迪兰除了是糖果店老板,还是“潮女郎”,2007年曾被美国杂志评选为25名最有品位的纽约客之一。她的身影曾登上了《人物》和《纽约时报》星期天特刊》等报刊的封面。

今年7月,迪兰与40岁的基金经理人保罗·阿鲁伊特在纽约喜结连理,拉尔夫·劳伦亲自为他的“掌上明珠”设计了嫁衣。“我必须制作得比以前任何一次都好”,在女儿大婚前,拉尔夫·劳伦对著名主持人奥普拉·温弗瑞说,“我可以为我的家人,特别是为我唯一的美丽的女儿做些什么时,我



▲迪兰·劳伦

▲拉尔夫·劳伦

只想给她一些她珍爱的、无与伦比的礼物,我想让她觉得好极了。”据说,为了设计出这款完美的婚纱,拉尔夫·劳伦还特地请教了著名的“婚纱女王”王薇薇,他对女儿的疼爱由此可见一斑。

对于自己的成功,迪兰不无得意,她说:“我们家的每个人都从事着与艺术相关的工作,而且还都有着市场敏感性。”

3 英国维珍集团总裁理查德·布兰森之子 萨姆·布兰森



理查德·布兰森

花花公子当模特赚钱

萨姆·布兰森,英国维珍集团总裁理查德·布兰森之子。老布兰森是亿万富翁,他缔造的“维珍帝国”已经成为全世界最著名的公司之一,是英国目前最大的民营企业,总资产超过70亿美元。老布兰森有两个孩子——25岁的儿子萨姆和29岁的女儿奥利。而作为老布兰森唯一的儿子,至少有10多亿美元在等着萨姆。

萨姆很得父亲的疼爱。如果是儿子的生日,再重要的约会老布兰森都会推掉。由于自己的家世,萨姆记得,连威廉和哈里王子都参加了自己21岁生日的派对。

老布兰森一直希望儿子能继承自己的事业,但萨姆在20岁之前就像个扶不起来的阿斗,不爱学习不爱坐办公室,曾被称为花花公子。

大学毕业前,萨姆曾试图说服父母让他从寄宿学校退学,去开一家夜总会,但没有成功。原本萨姆在威斯敏斯特大学选修的是医学管理专业,一个月后他决定退学转而学习烹饪,很快他又放弃了烹饪,飞到洛杉矶参加了3个月的吉他课程,此后他又报名爵士舞课程,但又以“技术要求太高”为由放弃。2004年,萨姆当上了模特,日薪1000英镑。

北极探险改变人生

3年前,老布兰森决定帮助儿子一把。他带着儿子到加拿大的北极圈内走了一趟,让他见识见识全球变暖的效应。“真正改变我人生的其实是接下来的那次独自探险。我自己一个人在北极待了三个半月,曾经6次遭遇北极熊。在北极,除非你保持警觉,否则就是杀机四伏。”回到英国之后,萨姆果然变了。

现在,萨姆自己开了一家电影公司,与美国前副总统阿尔·戈尔合作,致力于气候变化题材的影片和电视节目的制作。他还表示,要让自已的制片公司独立于维珍帝国之外。“虽然创业资金确实是家里人借给我的,但我的目标就是公司一旦盈利就把这笔钱给还了。” 《广州日报》